Aufgabe 1. (Ab 5. Klasse) Zahlenmengen. Gegeben sind einige Aussagen iiber Zahlenmengen.

Kreuzen Sie die richtige(n) Aussage(n) an!

1. O | Jede rationale Zahl ist auch eine ganze Zahl.

2. 00 | Jede ganze Zahl ist eine natiirliche Zahl.

3. U | Reelle Zahlen haben eine periodische Dezimalentwicklung.

4.0 | /n ist fiir jede n € N eine irrationale Zahl.

5.0 QR

Aufgabe 2. (Ab 5./6. Klasse) Quadratische Gleichung. Gegeben ist die quadratische Gleichung

2 4+qr+10=0

Ergénzen Sie durch Ankreuzen den folgenden Text so, dass eine korrekte Aussage entsteht!
Falls @ , hat die quadratische Gleichung @ .

Moglichkeiten fiir @

qg<0

q* > 40

q* < 40

Moglichkeiten fiir @

genau eine (reelle) Losung

zwei (reelle) Losungen

keine (reellen) Losungen

Aufgabe 3. (Ab 6. Klasse) Ermitteln zweier Parameter. Gegeben sind @ = (1| — 1), @ = (3]1)
und b = (—1|3). Finden Sie reelle Zahlen s,t sodass @ = sd + tb.




Aufgabe 4. (Ab 5./6. Klasse) Exponentialgleichungen. Durch steigende Produktionskosten
wird eine Ware jedes Jahr um 13% teurer. Entscheiden Sie, ob es eine exponentielle oder eine
lineare Zunahme betrifft, und berechnen Sie, um wie viel Prozent des Anfangspreises der Preis in
drei Jahren zunimmt!

Es betrifft eine Zunahme.

Nach drei Jahren hat der Preis um (insgesamt) % zugenommen.

Aufgabe 5. (Ab 5. Klasse) Parameter gesucht bei einer linearen Funktion. Gegeben ist
eine lineare Funktion f mit f(z) = kx + d. Die Punkte A = (3]7) und B = (20| — 5) liegen auf
dem Graphen von f.

Bestimmen Sie die Parameter £ und d!

k=

d=

164

14

Aufgabe 6. (Ab 6. Klasse) Expo-
nentiallfunktion. Hier im neben- 124
stehenden Bild sehen Sie den Gra-
phen einer Exponentialfunktion f
mit f(z) = a-b*, mit a,b € R* N

104

Ermitteln Sie die Werte der Para- &
meter a¢ und b!

a= /
b:

0
-1 -0.8 -0.6 -0.4 -0.2 0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2 1.4




Aufgabe 7. (Ab 6. Klasse) Wachstum. Die Funktion

f beschreibt einen exponentiellen Wachstumsprozess t f(t)

der Form f(t) = ¢-a' in Abhéngigkeit von der Zeit ¢. 0 00

Benutzen Sie die Tabelle und ermitten Sie fiir ¢ = 2 1 600

und ¢t = 3 die Werte der Funktion f.

F(2) = 2 |/
3 1 /3)

f3) =

Aufgabe 8. (Ab 6. Klasse) Vektor oder Skalar? Vektoren haben nicht nur eine Grofle, son-
dern auch eine Richtung. Skalaren sind Zahlen und haben also keine Richtung. Gegenen sind drei
Vektoren @, b und ¢ sowie zwei reelle Zahlen r und s.

Kreuzen Sie diejenigen Terme an, welche Vektoren sind!

Term Vektor
red+s-b OJ
rea+b O
t-a-b O
(r-@+b)-(a-d+s-b) O
r-d—s-b 0J

Aufgabe 9. (Ab 6. Klasse) Parellele Vektoren. Gegeben sind die Vektoren @ = (2|x), b = (3| —2)
und ¢ = (5|1).

Bestimmen Sie die zweite Koordinate x von @ so, dass (@ — b) parallel zu ¢ ist.

Tr =

Aufgabe 10. (Ab 5./6. Klasse) Geraden. Gegeben sind einige Aussagen iiber die Gerade g : 3z —
2y =4

Kreuzen Sie die beiden richtigen Aussagen an!

LU (4—4) ey

2. 10 | Der Richtungsvektor von g ist parallel zu (4/6)

3. 1 | Der Vektor (8|12) steht normal auf g.

4. U | Die Gerade g ist zu h: 2z — 3y = 4 parallel.

5. 00 | Die Gerade g schneidet nur eine Koordinatenachse.




Aufgabe 11. (ADb 6. Klasse) Rechtwinkliges Dreieck oder nicht? Gegeben sind die drei Punkte
A= (3)3|0), B=(—1] = 1|8) und C = (3]5|5). Geben Sie an, ob es sich hier um ein rechtwinkliges
Dreieck handelt oder nicht.

Rechtwinklig / nicht rechtwinklig, weil . ..

Aufgabe 12. (Ab 6. Klasse) Parallelogramm. Gegeben ist ein Parallelogramm ABCD und S
ist der Schnittpunkt der Diagonalen.

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Identititen an!

Identitéit

S=1A+1B O
S=1B+1iD O
C=A+254 0
B—A=C—D 0
AD = AS + DS 0

Aufgabe 13. (Ab 5. Klasse) Zahlenmengen. Gegeben ist die Zahlenmenge Q7.

Kreuzen Sie jene beiden Zahlen an, die Elemente dieser Zahlenmenge sind.
1.O[ V5
2.0010,9-1073

3.0 0,01
4.0

INE]

5.0 —1,41-103




Aufgabe 14. (Ab 7. Klasse) Zufallsvariable. X ist eine Zufallsvariable, die die richtigen Antworten
bei einem Test zahlt, der zufillig angekreuzt wird. Ordne jeweils richtig zu:

Die Wahrscheinlichkeit, bei diesem Test min-
destens 3 Fragen durch zufilliges Ankreuzen
richtig zu beantworten.

Die Wahrscheinlichkeit, bei diesem Test
hochstens 3 Fragen durch zufélliges Ankreu-
zen richtig zu beantworten.

Die Wahrscheinlichkeit, bei diesem Test ge-
nau 3 Fragen durch zufilliges Ankreuzen zu
beantworten.

Die Wahrscheinlichkeit, bei diesem Test we-
niger als 4 Fragen durch zufilliges Ankreuzen!
richtig zu beantworten.

Die Wahrscheinlichkeit, bei diesem Test
mehr als 3 Fragen durch zufélliges Ankreu-
zen richtig zu beantworten.

A
P(X =3) B
P(X > 3) ¢

D
P(X < 3)

E
P(X >3)

F

Die Wahrscheinlichkeit, bei einem Test
hochstens 2 Fragen durch zufilliges Ankreu-
zen richtig zu beantworten.

Aufgabe 15. (Ab 5./6. Klasse) Keine Nullstellen.

In der Tabelle sehen Sie einige Funktionen.

Kreuzen Sie an, welche beiden Funktionen keine Nullstellen haben:

Funktionen mit oder ohne Nullstellen
LU fi(z) =2*+5.

2.0 fo(z) =3z —

3.0 f3(x) = 23 + 22 — 4.

4.0 fi(z) = —2* — 1.

5.0 | f5(x) = —2? + 16.

NB: Folgende Aufgabe ab 6. Klasse, wenn man statt , Differenzengleichung® den Begriff |, Folge“

benutzt, obwohl Folgen keine GK sind.

Aufgabe 16. (Ab 8. Klasse) Nikotin. Die Nikotinmenge z (in mg) im Blut eines bestimmten

Rauchers kann modellhaft durch die Differenzengleichung .1

= 0,98z, + 0,03 (n in Tagen)

beschrieben werden. Geben Sie an, wie viel Milligramm Nikotin téglich zugefiithrt werden und wie
viel Prozent der im Korper vorhandenen Nikotinmenge téglich abgebaut werden.




Aufgabe 17. (Ab 6. Klasse) Penicilin. Die biologische Halbwertszeit bezeichnet diejenige Zeit-
spanne, in der in einem biologischen Organismus der Gehalt von zum Beispiel einem Arzneimittel
ausschlielich durch biologische Prozesse (Stoffwechsel, Ausscheidung, Abbau im Korper) auf die
Hilfte gesunken ist. Fiir das Arzneimittel Penicilin G wird bei Erwachsenen (Gewicht tiber 75 kg)
eine biologische Halbwertszeit von 30 Minuten angegeben.

Einer Person wird um 10:00 Uhr eine Dosis Penicilin G verabreicht.

Aufgabenstellung: Ermittle, wie viel Prozent der urspriinglichen Dosis vom Kérper der Person
bis 12:00 noch nicht verarbeitet (abgebaut) wurde.

Aufgabe 18. (Ab 6. Klasse) Defekte Maschinen. Eine Maschine produziert technische Geréte
mit einer Fehlerquote von 5%. Vervollstandige durch Ankreuzen den folgenden Satz so, dass er
mathematisch korrekt ist!

Die Wahrscheinlichkeit, dass von drei gepriiften Geréten @ , kann folgender-
maflen berechnet werden @
Moglichkeiten fiir @ Moglichkeiten fiir @

alle drei defekt sind O 1— (%)3 O

mindestens eines defekt ist | O (0,95)3 O

hichstens eines defekt ist | O 1—(0,95)3 O
Aufgabe 19. (Ab 6. Klasse) Vegetarische Meniis. In einem Restaurant wird téglich ein vegetari-
sches Menii angeboten. Der Vektor @ = (aq|as| . .. |ay) gibt die Anzahl der verkauften vegetarischen

Meniis an den Wochentagen Montag bis Sonntag der letzten Woche an, der Vektor b = (by |bs] . . . |br)
die jeweiligen Meniipreise in Euro. .
Aufgabenstellung: Interpretieren Sie das Skalarprodukt @ - b in diesem Zusammenhang!

Aufgabe 20. (Ab 7. Klasse) Unpassende Termine. Erfahrungsgemif sind 90% der Termine,
die wir fiir Tobi fiir ein Treffen vorschlagen, unpassend fiir ihn, denn sein Terminkalender ist zu
voll! Im kommenden Jahr werden wir 40 Termine vorschlagen.

Berechnen Sie, wie viele Termine erwartungsgeméfl unpassend seind werden und wie grof3 die zu
erwartende Standardabweichung von diesem Wert sein wird. Runden Sie auf ganze Zahlen.




Aufgabe 21. (Ab 6./7. Klasse) Exponentialfunktion. Gegeben ist eine Exponentialfunktion f
mit f(z) =10 (A > 0).

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

1. O | Die Funktion f ist streng monoton fallend.

2. U | Der Differenzenquotient ist in gleich groBen Intervallen gleich gro8.
3.0 fla+1) = e f(a),
4. [0 | Die Funktion f hat eine Nullstelle.

5. 10 | Der Graph der Funktion f geht durch den Punkt (0[1).

Aufgabe 22. (Ab 7. Klasse) Unpassende Termine. Erfahrungsgemif sind 90% der Termine,
die wir fiir Tobi fiir ein Treffen vorschlagen, unpassend fiir ihn, denn sein Terminkalender ist zu
voll! Im kommenden Jahr werden wir 40 Termine vorschlagen.

Berechnen Sie, wie viele Termine erwartungsgeméfl unpassend seind werden und wie grofl die zu
erwartende Standardabweichung von diesem Wert sein wird. Runden Sie auf ganze Zahlen.




Aufgabe 23. (Ab 7. Klasse) Biathlon. Biathlon ist eine Kombination von Langlaufen und Schie-
Ben auf eine Scheibe. Beim Schielen werden fiinf Schiisse auf eine vorgegebene Scheibe abgegeben.
Jeder Fehlschuss wird mit einer Strafrunde belegt. Es kann angenommen werden, dass eine be-
stimmte Athletin die Scheibe mit einer Wahrscheinlichkeit von 89% trifft.

Gegeben sind die drei Ereignisse A, B und C; fiir die gilt:

P(A) =0,89°-0,112 P(B) = 0,89 P(C)=(3)-0,89%-0,112

Ergéanzen Sie durch Ankreuzen den folgenden Satz so, dass eine mathematische korrekte Aussage
entsteht!

Weil @ , gibt @ :

Moglichkeiten fiir @

die Anzahl der Anord- | OJ
nungsmoglichkeiten nicht
beriicksichtigt werden muss P(A) die Wahrscheinlichkeit fiir | O
die Anzall dor An | O drei Treffer und 2 Fehlschiifle in

d b ihenfol
ordnungsmoglichkeiten er gegebenen Reihenfolge an

beriicksichtigt werden muss P(B) die Wahrscheinlichkeit fiir 5 | O
Fehlschiisse an

Moglichkeiten fiir @

die Beziehung zwischen ge- | O
suchter Wahrscheinlichkeit P(C) die Wahrscheinlichkeit fiir 2 | O
und Gegegnwahrscheinlichkeit Treffer und 3 Fehlschiisse an
zweckméfliig ausgenutzt werden
kann




Aufgabe 24. (Ab 7. Klasse) Vorzeichen der Ableitung. Gegeben ist die Funktion f(z) =
5 — 222,

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

LU f(x) >0 fiir alle z € R.

2.0 f(x) <0 fiir alle x € R™.

3.0 | f'(x) <0 fiir alle x € RT.

4.0 | f"(x) > 0 fiir alle z € R.

5.0 | f7(0) # 0.

Aufgabe 25. (Ab 5. Klasse) Kartoffelkauf. Bei einem Bauer kauft man 1 kg Kartoffeln um
nur 0,38€. Fiir die Fahrtkosten hin und zuriick miissen allerdings noch 7,40€ veranschlagt wer-
den. Kauft man 1 kg derselben Kartoffelsorte im Supermarkt um die Ecke, so bezahlt man pro
Kilogramm 0, 52€.

Bei welcher Menge Kartoffeln zahlt es sich aus, die Reise zum Bauer zu unternehmen? Geben Sie
eine Gleichung an, mit der Sie diese Fragestellung bearbeiten kénnen und formulieren Sie eine
Antwort fiir den gegebenen Kontext!

Gleichung:

Antwort:

Aufgabe 26. (Ab 6. Klasse) Wurf mit zwei Wiirfeln. Gegeben sind die Ereignisse E5 und Eg
beim Werfen mit zwei Wiirfeln.

E5: Die Augensumme betragt 5. Eg: Die Augensumme betréagt 8.

Ergianzen Sie durch Ankreuzen den folgenden Text so, dass eine korrekte Aussage entsteht!
Das Ereignis @ , da @ .

Moglichkeiten fiir @

Mglichkeiten fiir © fiir beide Ereignisse die Wahrschein- | [
Es ist wahrscheinlicher als Eg O lichkeit 3—16 betrigt
FEy ist wahrscheinlicher als FEs O % < 38—6 O
E5 ist gleich wahrscheinlich wie Eg | U s,Augensumme 8 auf mehr Weisen zu | [J

realisieren ist als ,, Augensumme 5.




Aufgabe 27. (Ab 6. Klasse) Linkshéndler. In einer (sehr) grofien Schule sind 25% der
SchiilerInnen Linkshéndler. 40 Schiilerlnnen werden per Zufall ausgewihlt und gefragt, ob sie
Links- oder Rechtshéindler sind.

Kreuzen Sie jene beiden Aussagen an, die sicher zutreffend sind.

Aussage Trifft zu

Es ist nicht moglich, dass alle 40 Befragten Linkshéndler sind.

Die Wahrscheinlichkeit, dass die als letzte befragte Person

Rechtshandler ist grofler, als dass sie Linkshéndler ist.

Die Wahrscheinlichkeit, dass die ersten drei Personen Rechtshéndler
sind, ist 75%.

Die Wahrscheinlichkeit, dass die ersten zwei befragten Personen
Linkshéndler sind, liegt bei etwa = ~ 0, 06.

Genau 10 der befragten Personen ist Linkshéndler.

Aufgabe 28. (Ab 6. Klasse) Brillentrédger. Aus einer Studie beziiglich Augenqualitdt nehmen
insgesamt 250 Personen teil. Folgende Tabelle liegt vor:

Méanner | Frauen || Summe
Tréagt Brille 40 68 108
Trégt keine Brille 67 75 142
Summe 107 143 250

Aus der Gruppe wird zuféllig eine Person ausgewéhlt. Es stellt sich heraus, diese Person triagt eine
Brille. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass diese Person eine Frau ist!

Losung:

Aufgabe 29. (Ab 5. Klasse) Quadratische Gleichung in R. Gegeben ist die quadratische

Gleichung in der Unbekannten x {iber die Grundmenge R:
22 —12x +q=0, mit g eine reelle Zahl.

Geben Sie an, fiir welche Werte von ¢ die Gleichung zwei unterschiedliche Losungen in R besitzt.

Losung:




Aufgabe 30. (Ab 7. Klasse) Bargeld. Laut einer Studie zahlt 40% der Menschen beim Supermarkt
mit Bargeld. Zwischen 8:00 und 8:30 kommen 15 Kunden zu Kassa 1 beim Supermarkt , Killa“.

Kreuzen Sie diejenigen beiden Gleichungen an, mit denen man die Wahrscheinlichkeit dafiir be-
rechnen kann, dass mindestens vier dieser Personen mit Bargeld zahlen.

1—-P(X >4)=(y)-0,4%- 0,62+ (1)) -0,42-0,6" + () - 0,4-0,6" + 0,6
P(X >4)=(})-0,4*-0,6"

1-P(X >4)= () -0,4" 0,6

P(X>4)=32,(%)-0,4%.0,6*

P(X >4)=0,4'-0,6" +0,4%-0,6'2+0,42- 0,63 + 0,4 - 0,6

olo|o|lglo

Aufgabe 31. (Ab 6. Klasse) Sinusfunktion. Gegeben ist die Funktion f(z) = 4sin(8x).

Kreuzen Sie die richtigen Aussagen an!

L. 0| Es gilt fiir alle z € R: f(z) = —f(—x)

2.0 | Die (kleinste) Periode betrégt %.

3. U | Die Funktion f hat genau ein Maximum.

4. U | Die Funktion f ist stetig und periodisch.

5. U | Die Funktion f ist periodisch aber nicht stetig.

Aufgabe 32. (Ab 6. Klasse) Lachsbestand. Durch den intensiven Fischfang nimmt der Lachs-
bestand in Alaska jihrlich um 10% ab.

Bestimmen Sie, ob es hier um eine lineare oder exponentielle Abnahme handelt, und berechnen
Sie, um wie viel Prozent des urspriinglichen Bestands in Alaska nach zwei Jahren noch vorhanden
sind!

* Abnahme ist:

* Nach 2 Jahren noch vorhanden:




Aufgabe 33. (Ab 6. Klasse) Kugeln aus der Urne. Aus einer Urne mit zwei roten und drei
schwarzen Kugeln werden ohne Zuriicklegen zwei Bélle gezogen. Es sei X die Anzahl der dabei
gezogenen roten Kugeln. Ordnen Sie jedem Ereignis ihre Wahrscheinlichkeit zu!

Ereignisse Wahrscheinlichkeiten
X=0A 1
X=1|B 0
X=2|C i
X>2|D 2
2
5
3
10

Aufgabe 34. (Ab 7. Klasse) Ableitung einer Polynomfunktion. Vervollstindigen Sie durch
Ankreuzen die Aussage so, dass sie korrekt ist!

Fiir die Funktion f(z) = @ ist f'(z) = @ :
Moéglichkeiten fiir © Moglichkeiten fiir @
723+ 327 +21 | O 21(z® +22+1) | O
2t — g7 — a3 d 21(x® + 2?) O
3z + 72" + 1 U 21220 — 20 — 2% | O

Aufgabe 35. (Ab 6. Klasse) Gerade in der Ebene. Gegeben ist die Gerade g : 3z + by = ¢ mit
b, c € R. Bestimmen Sie b und ¢ so, dass die Punkte (1|2) und (—1/5) auf der Geraden g liegen!

b=:

Cc =:




Aufgabe 36. (Ab 5. Klasse) Quadratische Gleichungen. Gegeben ist die quadratische Glei-

chung

0=a?+4z -5 .
Diese quadratische Gleichung hat zwei Losungen. Geben Sie die zwei Losungen an!

Erste Losung z; = ,  zweite Losung xo =

Aufgabe 37. (Ab 5. Klasse) Zahlenmengen. Gegeben sind einige Aussagen iiber /2

Kreuzen Sie die beiden richtigen Aussagen an!
1.O|+v2€eN.

2.0 vV2eR.

3.0 v2€Q.

4. O | /2 ist keine Bruchzahl.
50/0<v2<1.

Aufgabe 38. (Ab 6. Klasse) Sinusfunktion I. Gegeben ist die periodische Funktion

f(z) = 3sin(mx)

Ergéanzen Sie durch Ankreuzen den folgenden Text so, dass eine korrekte Aussage entsteht!

An der Stelle @ , hat die Funktion f @ .

Moglichkeiten fiir © Moglichkeiten fiir @
=0 eine Nullstelle

r=1 den Wert 3

T = % eine Extremstelle

Aufgabe 39. (Ab 6. Klasse) Ermitteln einer Funktionsvorschrift I. Finden Sie a, b, sodass
die Funktion f(z) = a-sin(b- x) Periode 5 und Amplitude 3 hat.

b=




Aufgabe 40. (Ab 6. Klasse) Exponentialgleichungen. Die Gleichung 25 = 10* hat genau eine
Losung. Emitteln Sie diese Losung!

Die Losung von 25 = 107 ist z =

Aufgabe 41. (Ab 5. Klasse) Parameter gesucht bei einer linearen Funktion. Gegeben ist
der untenstehend abgebildete Graph einer Funktion f mit f(z) = kx + d, k,d € R.

0.54

-0.54

Bestimmen Sie die Parameter k und d anhand des Graphen!
k=
d —




Aufgabe 42. (Ab 6. Klasse) Allgemeine Sinusfunktion. Gegeben ist die reelle Funktion Funk-

tion f mit f(z) =2,5-sin(%").

Skizzieren Sie den Graphen von f im Koordinatensystem! Die Nullstellen und lokalen Extremstellen

miissen richtig eingezeichnet werden!

]

Aufgabe 43. (Ab 6. Klasse) Sinusfunktion II. Gegeben ist die Funktion f(x) = 3sin(2z) +

Entscheiden Sie, welche der untenstehenden Aussagen auf f zutreffen.

Aussage

Trifft zu

Die Funktion ist fiir alle z € R definiert.

Die Funktion f hat an der Stelle x = 7w eine Nullstelle.

Die Funktionswerte von f liegen im Intervall [—3; 3].

Der Punkt (%|1) liegt auf dem Graphen von f.

Die Periode ist 7.

1.




Aufgabe 44. (Ab 6. Klasse) Zwei Sinusfunktionen. Im untenstehenden Bild sehen Sie die
Graphen von f und g, wobei f(z) = a-sin(b- ). Entscheiden Sie, wie die Frequenz und Amplitude
gedndert werden miissen, damit aus dem Graphen von f der Graph von g hervorgeht!

f

_34

Kreuzen Sie die richtige Aussage an!

1. O | @ muss verkleinert, b muss vergréfiert werden.

2. 1 | @ und b miissen verkleinert werden.

3. U | a muss vergréfert, b muss verkleinert werden.

4.0 | @ und b miissen vergroBert werden.

5. 1 | Man kann a vergrofern und dabei b gleich lassen, oder umgekehrt.

Aufgabe 45. (Ab 5. Klasse) Geraden. Gegeben sind einige Aussagen iiber die Gerade g : x—2y =
8

Kreuzen Sie die beiden richtigen Aussagen an!

1.O|(6]-1)€eg.

2. U | Die Gerade g geht durch den Ursprung.

3. U | Die Gerade g schneidet die z-Achse an der Stelle z = 8.

4. U | Die Gerade g schneidet die z-Achse niemals.

5.0 | Die Geraden h: y = 2z + 8 und g sind identisch.




Aufgabe 46. (Ab 6. Klasse) Parameter gesucht bei einer Cosinusfunktion. Gegeben ist der
untenstehend abgebildete Graph einer Funktion f mit f(z) = acos(bz), a,b € R*, z € R.

WA

3m2 |

1
-
A

Bestimmen Sie die Parameter ¢ und b anhand des Graphen!
a =

b:

Aufgabe 47. (Ab 6. Klasse) Formelwissen. Folgende Formeln sind entweder fir alle z € R
richtig, oder nicht.

Kreuzen Sie die Formeln an, die fiir alle x € R richtig sind!

L0 | tan(z) = 9.

2. 0| sin®*(x) + cos?(x) = 1.
3.0 | cos(z + 5) = sin(x).
4.0 | cos(z — §) = sin(x).
5.0 | sin(z) = —sin(—x).




Aufgabe 48. (Ab 5. Klasse) Zahlenmengen. Gegeben sind einige Aussagen iiber \/n fiir n € N

Kreuzen Sie die beiden richtigen Aussagen an!

1.0 | \/n € N fiir alle n € N.

2.0 | y/n € R fiir alle natiirliche Zahlen n.
3.0 /n ¢ Q fiir alle n € N.

4.0 | /n ist entweder eine natiirliche Zahl, oder eine irrationale Zahl.

5.0 | \/n > n fiir alle n € N.

Aufgabe 49. (Ab 5. Klasse) Quadratische Gleichungen. Gegeben ist die quadratische Glei-
chung

0=222+ 11z — 21 .

Diese quadratische Gleichung hat zwei Losungen. Geben Sie die zwei Losungen an!

Erste Losung z; = ,  zweite Losung xo =

Aufgabe 50. (Ab 6. Klasse) Sinusfunktion I. Gegeben ist die periodische Funktion

f(z) = 3sin(3mx)

Ergianzen Sie durch Ankreuzen den folgenden Text so, dass eine korrekte Aussage entsteht!

An der Stelle @ , hat die Funktion f &) .

Moglichkeiten fiir © Moglichkeiten fiir @
xr=0 eine Extremstelle
r=13 den Wert 3
xr= % eine Nullstelle

Aufgabe 51. (Ab 6. Klasse) Ermitteln einer Funktionsvorschrift I. Finden Sie a, b, sodass
die Funktion f(z) = a -sin(b- z) Periode 2 und Amplitude 4 hat.

a = , b:




Aufgabe 52. (Ab 6. Klasse) Sinusfunktion II. Gegeben ist die Funktion f(x) = 4sin(2z) — 1.
Entscheiden Sie, welche der untenstehenden Aussagen auf f zutreffen.

Aussage Trifft zu

Die Funktion ist fiir alle z € R definiert.

Die Funktion f hat an der Stelle z = 7 keine Nullstelle.

Die Funktionswerte von f liegen im Intervall [—4;4].

Der Punkt ($]1) liegt nicht auf dem Graphen von f.

Die Periode ist .

Aufgabe 53. (Ab 5. Klasse) Parameter gesucht bei einer linearen Funktion. Von einer
linearen Funktion f mit f(z) = kx + d, k,d € R, ist gegeben, dass (2|3) und (5|1) auf dem
Graphen von f liegen.

Bestimmen Sie die Parameter £ und d!

k=

d=




Erster Teil
Aufgabe 54. (Ab 6. Klasse) Allgemeine Sinusfunktion. Gegeben ist die reelle Funktion Funk-
tion f mit f(z) = 3 - sin(nz).
Skizzieren Sie den Graphen von f im Koordinatensystem! Die Nullstellen und lokalen Extremstellen
miissen richtig eingezeichnet werden!

Aufgabe 55. (Ab 6. Klasse) Exponentialgleichungen. Die Gleichung 24 = 8* hat genau eine
Losung. Emitteln Sie diese Losung!

Die Losung von 24 = 8% ist =




Aufgabe 56. (Ab 6. Klasse) Parameter gesucht bei einer Cosinusfunktion. Gegeben ist der
untenstehend abgebildete Graph einer Funktion f mit f(z) = acos(bz), a,b € R*, z € R.

N

84

L

RUNSIATR!

-64

Bestimmen Sie die Parameter a und b anhand des Graphen!

a =

b:

Aufgabe 57. (Ab 5. Klasse) Geraden. Gegeben sind einige Aussagen iiber die Gerade gegeben
durch die Gleichung g: 3z — 2y =38

Kreuzen Sie die beiden richtigen Aussagen an!

LU (2[-1)ey.

2. 0 | Die Gerade g schneidet die z-Achse an der Stelle z = 8.
3. U | Die Gerade g schneidet die z-Achse niemals.

4. U | Die Geraden h: y=1,5-x + 4 und g sind parallel.

5. U | Die Gerade g geht durch den Ursprung.

—




Erster Teil
Aufgabe 58. (Ab 6. Klasse) Zwei Sinusfunktionen. Im untenstehenden Bild sehen Sie die
Graphen von f und g, wobei f(z) = a-sin(b- ). Entscheiden Sie, wie die Frequenz und Amplitude
geiindert werden miissen, damit aus dem Graphen von f der Graph von g hervorgeht!

”~N

101

Kreuzen Sie die richtige Aussage an!

L. O | a muss verkleinert, b muss vergrofiert werden.

2. 1 | @ und b miissen verkleinert werden.

3. U | a muss vergréflert, b muss verkleinert werden.

4. U | @ und b miissen vergréfiert werden.

5. 1 | Man kann a vergrofern und dabei b gleich lassen, oder umgekehrt.

Aufgabe 59. (Ab 6. Klasse) Formelwissen. Folgende Formeln sind entweder fir alle z € R
richtig, oder nicht.

Kreuzen Sie die Formeln an, die fiir alle x € R richtig sind!

L. U | tan(x) = sin(z)

cos(x) *

2. 0 | sin?(z) = 1 + cos?(z).
3.0 | cos(z +
4.0 | cos(x — %) = sin(x).

5.1 | cos(z) = cos(—x).

7) = sin(z).




Aufgabe 60. (Ab 5. Klasse) Quadratische Gleichungen. Gegeben ist die quadratische Glei-
chung

0=2a?+4x—21 .

Diese quadratische Gleichung hat zwei Losungen. Geben Sie die zwei Losungen an!

Erste Losung z; = ,  zweite Losung xo =

Aufgabe 61. (Ab 5. Klasse) Parameter gesucht bei einer linearen Funktion. Die Punkte
(5/1) und (3| —4) liegen auf dem Graphen von der linearen Funktion f mit f(x) = kz+d, k,d € R.

0.5

-0.54

Bestimmen Sie die Parameter k und d!
k=
d =

Aufgabe 62. (Ab 6. Klasse) Exponentialgleichungen. Die Gleichung 144 = 3” hat genau eine
Losung. Emitteln Sie diese Losung!

Die Losung von 144 = 37 ist x =




Aufgabe 63. (Ab 5. Klasse) Geraden. Gegeben sind einige Aussagen iiber die Gerade g : 3z +
20y =26

Kreuzen Sie die beiden richtigen Aussagen an!

LU () ey

2. U | Die Gerade g geht durch den Ursprung.

3. 1 | Der Vektor (3]2) ist normal zur Geraden g.

4. U | Die Gerade g schneidet die z-Achse niemals.

5. 1 | Der Vektor (—2|3) ist der Richtungsvektor der Geraden g.

Aufgabe 64. (Ab 5. Klasse) Rationale Zahlen. Gegeben sind einige Aussagen iiber rationale
Zahlen.

Kreuzen Sie die beiden richtigen Aussagen an!

L. 0| Jede rationale Zahl besitzt eine endliche Dezimaldarstellung.

2. 00 | Zahlen der Form /n mit n € N liegen nie in N.

3. U | Zwischen zwei rationalen Zahlen liegt stets eine weitere rationale Zahl.

4. 00 | Keine irrationale Zahl hat eine periodische Dezimaldarstellung.

5. U | Im Intervall [0,1] gibt es endlich viele rationale Zahlen.

Aufgabe 65. (Ab 6. Klasse) Radioaktiver Zerfall. Eine Probe radioaktiven Materials enthalt
105 Atome. Diese Atome zerfallen laut einer exponentiellen Abnahme. Nach 24 Stunden ist die
Hilfte der Atome zerfallen.

Geben Sie an, wie grofl die stiindliche prozentuelle Abnahme ist!

Jede Stunde nimmt die Anzahl radioaktiver Atome um % ab.




Aufgabe 66. (Ab 7. Klasse) Zahlenmengen.

Kreuzen Sie die beiden richtigen Aussagen an!

1.0 —\/%e(@

2.0 | /—2 ist ein Element der Menge R.

3. | —v/25 ist ein Element der Menge N.
4.0 —y/81 e€C.

5.0 | i — /4 liegt in der Menge Z.

Aufgabe 67. (Ab 5. Klasse) Preiséinderungen.

Eine Ware kostet urspriinglich A Euro. Nachdem sie zuerst um 7% verteuert, anschlieend um 12%
verbilligt, und schlieflich um 10 Euro in Preis reduziert wurde, kostet sie E Euro. Stellen Sie eine
Formel fiir £ auf!

E = (Euro).

Aufgabe 68. (Ab 5. Klasse) Normale und parallele Geraden. Gegeben sind die Geraden:
g:2x+y=4

1 1
h: X = +1- mit t € R
1 -2
Ergianzen Sie durch Ankreuzen den folgenden Text so, dass eine korrekte Aussage entsteht!
Die Geraden g und h sind @ , da @
Moglichkeiten fiir @ Moglichkeiten fiir @
identisch (] ihre Normalvektoren zueinander parallel sind Il
zueinander normal 0 ihre Richtungsvektoren normal auf einander stehen U
zueinander parallel | [ sie einen gemeinsamen Punkt haben. U

Aufgabe 69. (Ab 6. Klasse) Definitionsbereiche. Gegeben sind fiinf reelle Funktionen f;, fo,
f3, f1 und f5. Ermitteln Sie zu diesen Funktionen jeweils den grofStmoglichen Definitionsbereich
D!

file)=5-1 | D=
falg)=—vz+1| D=
fa(z) = °log(z) =
i) ==+ =
fs(x) = bx~3 D=




Aufgabe 70. (Ab 6. Klasse) Exponentialfunktion. Gegeben ist die Funktion f(z) = 3e™2.
Entscheiden Sie, welche der untenstehenden Aussagen auf f zutreffen.

Aussage Trifft zu

Die Funktion ist fiir alle z € R definiert.

Die Tangente an der Stelle x = 0 hat Steigung 0.

Die Funktion ist monoton fallend.

Der Graph der Funktion hat eine Rechtskriimmung.

Die Funktion ist periodisch.

Aufgabe 71. (Ab 5. Klasse) Gleichungssysteme. Gegeben ist folgende grafische Darstellung:
T

6-

Geben Sie ein dieser Grafik entsprechendes lineares Gleichungssystem mit den Variablen x und y
sowie die Losung dieses Gleichungssystems an!

Gleichungssystem I:
II:

Losung x

Il
<
I




Aufgabe 72. (Ab 5./6. Klasse) Betrachten Sie die folgende Gleichung: z + 2mx + n = 0, wobei
m,n € R. Ergénzen Sie die Textliicken im folgenden Satz durch Ankreuzen der jeweiligen Satzteile
so, dass eine mathematisch korrekte Aussage entsteht!

Die quadratische Gleichung 2?4 2max+mn = 0 mit m,n € R hat genau dann @ ,
wenn @ gilt.

Moglichkeiten fiir © Moglichkeiten fiir @

m?—n <0 genau eine reelle Losung
m?—n=0 zwei reelle Losungen
m?—n>0 keine reelle Losung

Aufgabe 73. (Ab 7. Klasse) Uberlegen Sie, ob zur Berechnung der gegebenen Grofen der Dif-
ferenzenquotient oder der Differentialquotient geeignet ist. Kreuzen Sie jene(n) Aussagen an, fiir
deren Berechnung der Differenzenquotient geeignet ist.

zu berechnende Grofle Differenzenquotient
geeignet

Momentangeschwindigkeit eines Fahrrads.

Die mittlere Geschwindigkeit eines Autos auf der Strecke Wien—Linz.

Die Steigung einer Tangente am Graphen von f(x) = z*—z® im Punkt
(2| —4).

Die momentane Leistung eines Motorblocks, wenn er gerade voll auf
Touren dreht.

Die Steigung einer Sekante am Graphen einer Sinusfunktion zwischen
r=0und x =

s
5

Aufgabe 74. (Ab 7. Klasse) Die Gleichung 2% + pr + ¢ = 0 mit p,q € R besitzt eine Losung
z1 = 3 — i/5. Berechnen Sie die Koeffizienten p und g¢.

Aufgabe 75. (Ab 7. Klasse) Bestimmen Sie eine reelle Zahl a, sodass |a + 10i| = 125.

Aufgabe 76. (Ab 7. Klasse) Die Tangente im Punkt (1|1) am Graphen der Funktion f(z) = 23
hat Steigung 3. Bestimmen Sie die Funktionsgleichung y = kx + d fiir diese Tangente.




Aufgabe 77. (Ab 5. Klasse) Funktionsdarstellungen. Fiinf der sechs Darstellungen beschreiben
ein und dieselbe Funktion, eine passt jedoch nicht dazu.

Kreuzen Sie an, welche Darstellung nicht dazupasst!

7

7-

64

5-

4-

34

24

1.

9 " —

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
h 1

_24
_3

_4-

-5

fz) =

Jeder Zahl z € R* wird den Kehrwert ihren Fiinffaches zugeordnet.

] |

f beschreibt eine indirekte Proportionalitiat und f(5) = 1.
flx)=5-271 z e R
z- f(z)=5z€R"

O/o|jo/g|bo|g




Aufgabe 78. (Ab 5./6. Klasse) Quadratische Gleichung mit Parameter. Gegeben ist die
Gleichung

(22 —3)%4+¢c=0 mit ceR.

Ergénzen Sie durch Ankreuzen den folgenden Text so, dass eine korrekte Aussage entsteht!

Ist @ , dann bestitz die Gleichung @ .

Moéglichkeiten fiir © Moéglichkeiten fiir @
c<0 die Losung x = 0

c=0 genau eine reelle Losung
c#0 zwei reelle Losungen

Aufgabe 79. (Ab 5. Klasse) Gleichungssysteme. Gegeben ist folgende grafische Darstellung:
T

6-

v v v v v v v v v —
-4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 N

Geben Sie ein dieser Grafik entsprechendes lineares Gleichungssystem mit den Variablen x und y
sowie die Losung dieses Gleichungssystems an!

Gleichungssystem I:
II:

Losung x

Il
<
Il




Aufgabe 80. (Ab 7. Klasse) Kreuzen Sie die 3 richtigen Aussagen an!

1. U | Der Betrag von der komplexen Zahl z = re'® mit r > 0 und « € [0, 27) ist 7.

2. 0 | Die komplexen Zahlen mit Norm 3 bilden einen Kreis mit Radius 9.

3. U | Die komplex Konjugierte von z = 5 ist z = — 5.

4. U | Die Gleichung 2'? — 1 = 0 hat zwolf komplexe Losungen.

5.0 | Es gilt €™ = —1.

Aufgabe 81. (Ab 7. Klasse) Hier unten sehen Sie finf Graphen von Polynomfunktionen. Zwei
davon sind von Polynomen von Grad 3, die anderen drei sind von einem anderen Grad. Kreuzen
Sie die zwei Figuren von den Polynomen von Grad 3 an.

g - T" o ‘

N o L] | ]
NV S e /\ N

Aufgabe 82. (Ab 6./7.
Klasse) In der nebenste- 5+
henden Figur sehen Sie den
Graphen einer Funktion f.
Geben Sie fiir -4 < x <4
die Intervalle an, in wel-
chen die Funktion f mono-
ton steigend ist.

w
N

N
h

—-
L




3 2

Aufgabe 83. (Ab 7. Klasse) Berechnen Sie die mittlere Steigung der Funktion f(z) = £ auf
dem Interval [2,4].

Aufgabe 84. (Ab 7. Klasse) Betrachten Sie folgende Polynomfunktionen
filz) =222, folx)=22+2, fa(z)=2'+23  fi(z)=32"+12, fs(z)=x—1.

Ordnen Sie jede Polynomfunktion ihrer ersten Ableitung zu und schreiben Sie fi, fo, f3, f1 und f5
an die richtige Stelle!

(a) Die Polynomfunktion hat erste Ableitung 423 + 3z°.
(b) Die Polynomfunktion hat erste Ableitung 2z.

(c) Die Polynomfunktion hat erste Ableitung 12z°.

(d) Die Polynomfunktion hat erste Ableitung 4z.

(e) Die Polynomfunktion hat erste Ableitung 1.

Aufgabe 85. (Ab 7. Klasse) Zweite Ableitungen. Gegeben sind vier reelle Funktionen. Ordnen
Sie jede Funktion der richtigen zweiten Ableitung zu!

Funktionen Ableitungen
f@) = —sin(z) | A 1(z) = — sin(a)
f(@) =z +sin(z) | B 1(z) = sin(z) + 2
f(w) = S2e) C f!(x) = =g
f(z) = 251n<§) D f(x) = =2 -sin(2x)
f'(x) = —2 - sin(z)
1" (x) = sin(z) + cos(z)

Aufgabe 86. (Ab 7. Klasse) Ableitung einer Polynomfunktion. Vervollstandigen Sie durch
Ankreuzen die Aussage so, dass sie korrekt ist!

Fiir die Funktion f(x) = @ ist f'(z) = @ :
Moglichkeiten fiir © Moglichkeiten fiir @
—zt+ 22242 +7 | O —4xd+4x+7| O
—at =222 —2—7| O 43 +4x+1 | O
ot 222 o+ 7 O xt =22 +1 O




Aufgabe 87. (Ab 7. Klasse) Gegeben ist die Funktion f(x) = sin(2z). Entscheiden Sie, welche
der untenstehenden Aussagen auf f zutreffen.

Aussage Trifft zu

Die Funktion ist fiir alle z € R definiert.

Die Tangente an der Stelle x = 7 hat Steigung 0.

Die Funktion hat eine Nullstelle bei z = %.

Der Graph der Funktion hat eine Rechtskriimmung.

Die Periode ist 7.

Aufgabe 88. (Ab 7. Klasse) Ermitteln einer Termdarstellung. Gegeben ist die Funktion
f(x) = x* + bz + ¢ mit b, c reelle Zahlen.

Der Graph von f geht durch den Punkt (1]|0) und hat dort die Steigung —2. Ermitteln Sie die
Parameter b und ¢ und geben Sie die zugehorige Termdarstellung von f an.

b= , = , flx) =

Aufgabe 89. (Ab 7. Klasse) Freier Fall. Es sei s(t) die Lénge des beim freien Fall nach ¢ Sekunden
zuriickgelegten Weges und v(t) die dazugehorige Geschwindigkeit nach ¢ Sekunden.

Kreuzen Sie die richtigen Aussagen an!

IO | §'(t) = limy,_ —S("gi‘:(t)

2. 0| v/(t) = lim,_,, 2=0

4.0 | v'(¢) = lim,_,, 2®=v®

(
(
3.0 st
(
(

5.0 | §(t) = v(t)




Erster Teil
Aufgabe 90. (Ab 7. Klasse) Anderungen und Anderungsraten. Die untenstehend abgebildete
Grafik zeigt den Graphen der Funktion ¢ mit g(z) = 3sin(2z). Kreuzen Sie die Aussagen an, die
auf die Funktion ¢ zutreffen!

.

4%

[
A

Kreuzen Sie die richtigen Aussagen an!

1. O | Die mittlere Anderungsrate von g auf [0, 7] betrégt 1;2

2. O | Die momentane Anderungsrate von f an der Stelle 5 ist kleiner als die an der Stelle 0.

3. 0 | Die mittleren Anderungsraten in [0; 2] und [0; 2] sind gleich grof.

4. 00 | Die absoluten Anderungen in [0; Z] und [0; 2%] sind gleich groS.

5. 1 | Die Steigung der Sekante in [0; 7] ist grofler als 1.




